

# 构筑各族群众共同的精神家园

## ——论认真学习贯彻省第十一次党代会精神

云南日报评论员

文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。省第十一次党代会提出,要坚持中国特色社会主义文化发展道路,推进优秀传统文化创造性转化、创新性发展,繁荣发展社会主义文化,不断汇聚全省各族人民团结奋斗的精神力量。

一直以来,云南坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,全省上下坚持把“民族团结进步示范区”的核心要义是铸牢中华民族共同体意识,把民族团结进步示范区建设纳入全省经济社会发展大局,坚持“在云南,不谋民族工作就不足以谋全局”的理念和“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”的信念,促进各民族交往交流交融,推动民族地区发展迈上新台阶、民族文化繁荣取得新进展、民族地区治理实现新提升,云岭各族群众人心归聚、精神相依,各民族共有精神家园释放出源源不断的凝聚力

和向心力。

民族团结是最牢固的基石,人心归聚是最紧密的纽带。只有各族群众手足相亲、守望相助、同心同德、和睦相处,文化的认同才会吸引更紧密的连接,精神的牵系才能造就更持久的团结,合力守边固边兴边的内生动力才能不断增强,各民族才能像石榴籽一样紧紧拥抱在一起。

构筑各族群众共同的精神家园,最关键的是要铸牢中华民族共同体意识,使“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”成为各民族共同的理想和信念。我们要进一步深入开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育,引导各族群众牢固树立“三个离不开”思想,打牢中华民族共同体的思想基础。要以社会主义核心价值观为引领,立足于各个民族文化的共同追求和精神依归,引导全省各族群众牢固树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观,增强各族群众对伟大祖国、中华民

族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

云南是文化的富矿,独特的地缘、人缘、文缘优势,使彩云之南汇聚了源源不断的历史文化资源、民族民俗资源和人文地理资源。构筑各族群众共同的精神家园,我们要更加充分地挖掘资源、发挥优势,推进优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。要通过实施中华民族视觉形象工程,挖掘各民族共享的中华文化符号,要实施少数民族优秀传统文化保护传承工程、少数民族文化精品工程,推动各民族优秀传统文化保护和传承,扶持民族文学、歌舞、影视、戏曲等创作传播,不断满足各族群众的精神文化需求。要加快城乡公共文化服务体系建设和实施文化惠民工程,加大对脱贫地区、边境地区公共文化服务建设支持力度,让改革发展成果更多更公平惠及各族人民。

# 州医院外二科主任李靖竹做客“一周一访谈”栏目

本报讯(记者 黄晓丽)近日,州第九次党代会代表、州人民医院外二科主任李靖竹做客“一周一访谈”栏目,就该院近年来在基础设施建设、医疗卫生服务水平、人才队伍建设上的变化等方面作介绍。

李靖竹介绍,州人民医院始建于1972年,是州内唯一一家三级甲等综合性医院,现编制床位650张,共设24个临床医技科室。拥有8个省级重点专科、4个专科联盟、14个省级专家工作站、5个省级质控中心分中心、7个州级质量控制中心,并承担省、州科研项目6项。拥有数字血管减影成像系统(DSA)、MRI、CT、数字胃肠机、高端超声、全自动生化分析仪、腹腔镜、关节镜、电子胃肠镜等高端医疗设备,可满足基本临床需要。承担着全州各族群众及东部涉藏州县医疗救治任务。

在州人民医院工作12年来,李靖竹见证了医院

的发展变化。据她回忆,2009年的州医院仅有一幢门诊楼和一幢矮小的住院楼,医疗设备十分陈旧,医院科室设置单一,仅有100余张床位,诊疗能力十分有限。10多年来,医院软硬件全方位提升,已初步形成一院三区的医疗规模,成为了迪庆及周边涉藏地区的领军医院。特别是近五年来,医院学科设置从以往的大内科、大外科粗放型设置改变为现在的二级学科独立设置,培养了一批专业人才,治疗疾病逐渐专业化、规范化。学术影响力逐渐提高,该院的各个专科还承担着州内及周边涉藏地区相关学科的学术带头及质量控制职责。

如今的州医院可完成肿瘤化疗、分子治疗、免疫治疗等全程管理,还可进行冠脉支架植入,血液透析,无痛气管镜、胃肠镜检查,无痛分娩、髌膝关置换、胸腰椎等手术,胃癌、肝癌、结直肠癌等三、四级微创手术已成为日常手术。该医院以“滇滇合

作”“昆迪帮扶”及省内外专家工作站等为依托,构建了与北京、上海等地及省级知名三甲医院的合作平台,可通过远程会诊、知名专家线上查房、实地指导手术等方式进行疑难病的诊治,让当地百姓在家门口就可享受到与省级医院相当的同质化医疗服务,缓解了当地少数民族群众长途奔波、语言交流困难的异地就医问题。

李靖竹表示,今后将深入贯彻州第九次党代会精神,提升技术水平,提高救治能力,全面发展医、教、研,打造“区域性医疗中心”,切实解决百姓“看病难”的问题,为保障和改善民生,建设健康迪庆贡献力量。



迪庆州青年联合会委员正在州博物馆参观藏传佛教活佛转世专题展。

日前,迪庆州青年联合会组织委员参观州博物馆藏传佛教活佛转世专题展。在讲解员的引导下,大家通过参观图像、文字、实物等了解藏传佛教活佛转世的历史定制和原则等,进一步筑牢反分裂反渗透思想防线。(和丽瑶 摄)

## 驻州人大机关纪检监察组

# 深入开展“蹲点式”谈心谈话 做好日常监督

“这位同志您好!我们今天找您谈话,是想通过面对面交流,详细了解、掌握您的个人和家庭情况,部门党组履行全面从严治党主体责任、班子成员履行‘一岗双责’情况,单位内部管理机制建设及机制运行情况,个人廉洁自律和思想动态情况,在工作中存在的困难和问题等,并请对我们的纪检监察工作提出意见建议……”

为提升日常监督的深度、精度和温度,真正推进监督工作由“被动式”变“主动式”,由“背靠背”到“面对面”,从“档案见面”到“思想见面”,州纪委监委驻州人大机关纪检监察组在做实“蹲点式”谈心谈话上下功夫,通过打“预防针”,念“紧箍咒”,压紧压实责任。

正向激励,谈之有物。该监察组打破谈心谈话固有的严肃,坚持在谈心谈话中以正向激励为主,从对党风廉政建设认识谈起,详细交流党风廉政建设工作情况,对工作存在疑惑的地方,虚心请教,使谈话对象愿意敞开心扉,谈到点上,说到关键处。

提醒教育,谈而有力。该监察组注重将纪律提醒和廉政教育贯穿谈话过程,实现有针对地开展点对点、一对一的提醒教育。针对不同岗位的谈话对象,列出不同的谈话提纲,提高谈话效果。在谈话中重点谈分管领域、科室工作完成情况,落实“一岗双责”及带头廉洁自律情况,了解谈话对象的思想、工作、学习等方面情况,并对自觉遵守廉洁纪律提出要求。

梳理风险,谈有所获。该监察组采取“谈话对象主动说”和“纪检监察组提醒说”的方式相结合,帮助梳理排查分管领域、科室风险。“主动说”即要求谈话时必须谈岗位或科室存在的廉政风险点,提高谈话对象自我排查风险意识。“提醒说”即根据对相关科室工作的了解,指出廉政风险点,点出存在的具体问题和薄弱环节,提出意见建议。

建言献策,谈必有用。该监察组把谈心谈话作为建言献策的重要渠道,既对谈话对象提建议,又鼓励引导谈话对象对本单位党组和纪检监察组抓好党风廉政工作提意见建议。通过谈心谈话的双向交流,互相建言献策,共同促进工作开展。

立行立改,谈出成效。该监察组及时梳理谈话中反映出的问题及意见建议,及时反馈监督单位,并将发现的问题纳入日常监督重点,切实做好“蹲点式”谈心谈话“后半篇文章”。同时根据收集到对纪检监察组所提意见建议,及时分析研判本组的问题和不足,力求日常派驻工作出实效。

“蹲点式”谈心谈话,变被动监督为主动监督,能更好地起到防微杜渐、抓早抓小的作用,有助于更好地提升监督实效,达到精准识别、靶向治疗的效果。”纪检监察组负责人表示。(通讯员 杨立雯)



# 深化科技体制改革 营造良好创新环境

## 我省出台创新驱动高质量发展29条措施

云南日报讯(记者 李征)记者从12月7日省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,省委办公厅、省政府办公厅近日正式印发《创新驱动高质量发展29条措施》(以下简称“29条措施”),就进一步深化我省科技体制改革,营造良好的创新政策环境出台一系列具体举措。

此次印发的29条措施结合我省实际,围绕加强创新平台载体建设,打造领先科技力量,提出了支持云南实验室、重大科技基础设施、国家高新区建设和引进新型研发机构等方面的具体措施;围绕强化企业主体地位,提升企业创新能力,制定了支持企业建设产业创新平台、加快新型研发机构发展、培育和引进高新技术企业、强化国有企业科技创新等方面的具体措施;围绕加大创新人才引进和培养力度,激发人才创新活力,提出了完善财政科研项目经费使用、职称评审等措施,赋予科研机构和科研人员更大自主权,加大培养青年科技人才力度,推动科技计划对外开放;围绕强化区域创新,促进科技成果转化,推出了推动州市(市)、县(市、区)科技创新,落实科技成果转化激励政策,支持技术交易和技术合同登记等。

“29条措施坚持问题导向和需求导向,就解决我省科技创新中的政策难点、堵点和科研人员的痛点、槽点进行了探索创新。”发布会上,省科技厅、省财政厅、省人社厅相关负责人就29条措施进行了解读。在政策引导创新资源向产业聚集方面,我省将进一步加强创新平台载体建设,对新获批的或排名提升的国家级高新技术产业开发区给予一次性500万至1000万元研发经费支持;强化企业创新主体地位,我省“双创”孵化载体培育的企业首次被认定为高新技术企业的,每认定1家奖励“双创”孵化载体5万元,每家“双创”孵化载体每年最高奖励100万元,支持科技型中小企业使用创新券购买高价值发明专利进行转化,符合条件的按照技术转让合同金额的50%进行兑付,每户企业每年兑付创新券最多达30万元;大力发展新型研发机构,给予符合政策条件的研发机构年度最高可达800万元的经费补助;引进一流创新平台和高新技术企业,国内外知名高校、科研机构、医疗卫生机构、世界500强企业、中央企业等来滇新设立的研发总部、区域研发中心或者高水平的研究院等,认定为新型研发机构并评估为优秀的,最高给予一次性1000万元奖补。

在创新人才培养引进和强化区域创新方面,我省将对自然指数排名前100位高校和科研院所毕业的博士、ESI全球前1%学科毕业的博士来滇从事科学研究、技术开发的,直接给予省级基础研究项目支持;全省高校、科研院所、医疗卫生机构等承担的单项到经费超过100万元的横向科研项目,在人才评价、职称评聘、绩效考核、科技奖励等方面视同省科技计划项目。把研发投入强度纳入省对州市年度考核的指标体系,加大考核权重;开展县域创新能力监测评价,每年发布监测评价报告,根据各地创新能力先进位情况给予财政奖补。

省科技厅负责人表示,29条措施将给我省创新主体和创新人才插上创新腾飞的翅膀,让全国的各创新主体、科技创新人才,看到云南满满的诚意,到云南创新创业。

# 新冠病毒疫苗接种问答之(二十三)

## 二十三、接种新冠病毒灭活疫苗后,多久才能产生抵抗新冠病毒的抗体?

根据前期新冠病毒灭活疫苗临床试验研究,接种第二剂次灭活疫苗大约两周后,接种人群可以产生较好的免疫效果。(来源:国家卫健委网站)



# 6年投入421亿元 我省改造260万套农村危房

云南网讯(记者 杨舒燕)记者从省财政厅获悉,近日,财政部、住房和城乡建设部提前下达云南省2022年农村危房改造补助资金6.03亿元。预计到2021年底,全省将累计完成农村危房改造任务(含脱贫攻坚危房改造、非4类重点对象无力改造和农房抗震改造任务)263.82万户。

2015年至2021年,中央累计下达云南补助资金298.38亿元,省级配套122.62亿元,支持全省实施260万套农村危房改造任务。下一步,云南财政将继续筹措资金,积极保障农村危房改造各项工作任务。支持提升农房安全质量,加大农村低收入人口农村危房改造及高烈度抗震地区农房抗震改造工作力度。支持住建部门深入抓好农村房屋安全隐患排查整治工作,确保按时间节点完成目标任务,力争到2022年底基本完成灾后农村危房恢复重建任务。督促各地抓紧兑付农村危房改造补助资金,并及时将支出信息录入直达资金监控系统,确保农村危房改造补助资金及时足额兑付到农户。

# 云南为九大高原湖泊配备200个“电子湖长”

云南网讯(记者 杨静)为打好“湖泊革命”攻坚战,云南省水利厅围绕九大高原湖泊保护治理要求,通过云南“智慧水利”大数据建设项目,为九大高原湖泊配备200个“电子湖长”。

据介绍,“电子湖长”依托物联网、人工智能、大数据、云计算等技术,采用红外+LED补光、4G+专

线等方式在各湖泊重点出入水口、水文测站、人员活动密集区域等湖泊重点区域全天候实时监控。

目前,九大高原湖泊的200个视频监控点全面建成,并顺利接入云南省水利大数据平台及多个业务系统,实现了视频监控数据与各河湖管理单位的共享。

据了解,平台后端以异构方式集成到云南省水利大数据平台上,将通过大数据、智能图像识别、AI人工智能技术对各湖泊视频数据分析处理及横向比对,构建全天候信息采集自动化、传输网络化、分析智能化的视频监控体系,进一步提高河湖监管效率和管护水平,实现河湖智慧化管理。